\ KurATORIOM OSWIATY 202212023
) WBYDGO<Z(2A

KONKURSY PRZEDMIOTOWE ORGANIZOWANE PRZEZ KUJAWSKO-POMORSKIEGO KURATORA
OSWIATY

Konkurs Przedmiotowy z biologii
dla uczniéw szkol podstawowych wojewodztwa kujawsko — pomorskiego
Etap III wojewodzki
06 marca 2023 r.

Kod ucznia:

Instrukcja dla ucznia Zanim przystapisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie
ponizszg instrukcje.

1. Wpisz w wyznaczonym miejscu powyzej swoj kod ustalony przez Komisj¢ Konkursows.
Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.

2. Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy twoj arkusz testowy jest kompletny.

Niniejszy arkusz testowy sktada si¢ z 40 stron i zawiera 40 zadan. Jesli zauwazysz
jakiekolwiek braki w arkuszu lub btedy w druku, zgto$ je natychmiast Komisji Konkursowe;.

3. Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazoéwki do kazdego zadania.
4. Odpowiedzi zapisuj dlugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem.
5. Wszystkie zadania sg jednokrotnego wyboru.

6. Jezeli pomylisz si¢ w wyborze, btedng odpowiedz otocz kétkiem 1 ponownie udziel
poprawnej odpowiedzi. Oceniane bedg tylko odpowiedzi, ktére zostalty zaznaczone lub
wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym.

7. Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczbe punktow, ktorag mozna uzyskac oraz
konkretne polecenia.

8. Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.
9. Pracuj samodzielnie.
10. Nie wolno wnosi¢ telefonéw komorkowych na konkurs.

11. Calkowity czas na wykonanie testu pisemnego wynosi 60 minut.
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ZADANIE 1. (1 pkt)

Schemat przedstawia budowg¢ morfologiczng i cykl rozwojowy pewnej rosliny.

https://www.edukator.pl/resources/page/rozmnazanie-mchu-plonnika/2282

Na podstawie schematu i wlasnej wiedzy wybierz podpunkt, ktory podaje
wlasciwg nazwe tej rosliny oraz poprawne okresla cechy, dzigki ktorym
zidentyfikowale$ powyzszy okaz.


https://www.edukator.pl/resources/page/rozmnazanie-mchu-plonnika/2282
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. Jest to porost, poniewaz jego ciato stanowi plecha, osigga niewielkie
rozmiary i powstaje ze splatkow.

b. Jest to glon, poniewaz zawiera chlorofil i nie ma rozwinigtego systemu
korzeniowego oraz wytwarza zarodniki.

c. Jest to mech, poniewaz ma drobne listki mogace magazynowa¢ wodg i
zamiast korzeni ma chwytniki.

d. Jest to widtak, poniewaz ma krotka todyge, mate i liscie 1 do rozmnazania
potrzebuje wody.

ZADANIE 2. (1 pkt)

Paprocie sg zaliczane do paprotnikoéw. Mozna spotkac je glownie
w wilgotnych miejscach srodowiska ladowego. Sg one wigksze od mchow, maja
wyksztatcone tkanki i wtasciwe organy roslinne.
Na rysunku przedstawiono budowg¢ morfologiczng paproci.

https://eszkola.pl/biologia/cyki-rozwojowy-paproci-3502. html
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Na podstawie analizy rysunku oraz wlasnej wiedzy ocen prawdziwos¢
stwierdzen dotyczacych paproci.

Zdanie 1.

Na spodniej stronie liSci paproci mozna znalez¢ zarodnie.
Zdanie 2.

W zarodniach paproci powstajg nasiona.

Zdanie 3.

Paprocie wytwarzaja obuplciowe kwiaty.

Zdanie 4.

Niektore paprocie wytwarzaja podziemne todygi.

Zdanie 5.

Dojrzaty sporofit paproci utrzymujg w podtozu chwytniki.

Wybierz szereg, ktory zawiera tylko zdania falszywe.

a. Zdaniel, 2,5.
b. Zdanie 2, 3, 5.
c. Zdanie 2, 3, 4.
d. Zdanie 3, 4, 5.

ZADANIE 3. (1 pkt)

Chemosynteza jest ewolucyjnie starszym od fotosyntezy procesem
autotrofizmu.

Wybierz szereg, ktory przedstawia komorki mogace przeprowadzac proces
chemosyntezy.

a. Komorki roslinne i grzybowe.

b. Komorki roslinne i niektore bakteryjne.
c. Tylko komorki roslinne.

d. Tylko komorki bakteryjne.
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ZADANIE 4. (1 pkt)

Jemiota pospolita to roslina z rodziny sandatowcowatych. Wystepuje na
terenie niemal catej Europy, w potudniowej i zachodniej Azji oraz w Afryce,
Ameryce i Australii.

https://pl.wikipedia.org/wiki/Jemio%C5%82a#/media/Plik:Jemio%C5%82a Viscum album 01.jpg

Przeanalizuj ponizszg tabelg i zaznacz szereg, ktéry podaje odpowiedz A, B, C,
lub D oraz jej uzasadnienie 1., 2., 3.albo 4 jako dokonczenie ponizszego
zdania.

Jemiola jest rosling

. ma zielone liscie 1 produkuje dla
A. | symbiotyczng L drzewa zwiazki organiczne.
ma korzenie przeksztatcone
B. | cudzozywna oniewas 2. | w ssawki i pobiera od drzewa -
poniew zywiciela wodg.
. o nie ma korzeni i1 pobiera zwigzki
C. | polpasozytnicza 3 organiczne od drzewa-zywiciela.
D. | pasozytnicza 4. | odzywia si¢ owadami.



https://pl.wikipedia.org/wiki/Sanda%C5%82owcowate
https://pl.wikipedia.org/wiki/Europa
https://pl.wikipedia.org/wiki/Azja
https://pl.wikipedia.org/wiki/Jemio%C5%82a#/media/Plik:Jemio%C5%82a_Viscum_album_01.jpg
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a. Al
b. B 4.
c. C2
d. D3.

ZADANIE 5. (1 pkt)

»Aparat szparkowy tworzg dwie komorki szparkowe, pomiedzy ktorymi
znajduje si¢ szczelina, tzw. szparka. Komorki szparkowe sg zywe, zawieraja
chloroplasty i liczne ziarna skrobi. Ich $ciany komorkowe sa nierdwnomiernie
zgrubiate, co pozwala na zamykanie lub otwieranie szparki i wigze si¢ ze
zmianami turgoru w komorkach”.

https://zpe.gov.pl/a/przeczytaj/Dd9ChXkTh

Turgor jest to stan jedrnosci zywych komorek lub tkanek roslinnych
wynikajacy z nasycenia ich woda.

APARAT SZPARKOWY
OTWARTY ZAMKNIETY

/s 3 komorka

N 8 '\) \\\ szparkowa
7]

:: @ / / szparka

8 | @—~—"——— chloroplast

https://zpe.qov.pl/a/grafika-interaktywna/DgNwUJZ65

Na podstawie powyzszego tekstu, wlasnej wiedzy i przedstawionego
rysunku wybierz zdanie poprawne.


https://sjp.pwn.pl/sjp/turgor;2578950.html
https://zpe.gov.pl/a/grafika-interaktywna/DqNwUJZ65
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a. Gdy woda naptywa do komorek szparkowych, zmniejsza si¢ ich turgor
| aparat szparkowy si¢ otwiera.

b. Gdy woda naptywa do komorek szparkowych, zwigksza si¢ ich turgor
1 aparat szparkowy si¢ otwiera.

€. Gdy woda naptywa do komorek szparkowych, zwieksza si¢ ich turgor
1 aparat szparkowy si¢ zamyka.

d. Gdy woda naptywa do komoérek szparkowych, zmniejsza si¢ ich turgor
1 aparat szparkowy si¢ zamyka.

ZADANIE 6. (1 pkt)

Wiedze o organizmach mozemy zdobywac¢ zarowno przez obserwacje jak
I eksperymenty. Aby obserwacja i eksperyment byty metodg naukowg nalezy
zachowac okreslong procedurg postepowania.

Wybierz szereg, ktory poprawnie przedstawia etapy metody naukowej.

a. Sformutowanie problemu badawczego — obserwacja — postawienie
hipotezy — zaplanowanie i przeprowadzenie dosSwiadczenia — zebranie
1 analiza wynikow — sformutowanie wnioskow.

b. Postawienie hipotezy — sformutowanie problemu badawczego —
obserwacja — zaplanowanie i przeprowadzenie doswiadczenia — zebranie
1 analiza wynikéw — sformutowanie wnioskow.

c. Zaplanowanie 1 przeprowadzenie do§wiadczenia — obserwacja —
postawienie hipotezy — sformutowanie problemu badawczego — zebranie
1 analiza wynikéw — sformulowanie wnioskow.

d. Obserwacja — sformutowanie problemu badawczego — postawienie
hipotezy — zaplanowanie 1 przeprowadzenie doswiadczenia — zebranie
1 analiza wynikow — sformutowanie wnioskow.
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ZADANIE 7. (1 pkt)

Organizmy heterotroficzne pobieraja substancje odzywcze z otoczenia. Pobrany
pokarm muszg strawi¢, tzn. za pomocg wytwarzanych przez siebie enzymoéw
roztozy¢ na zwiazki proste. Niektore heterotrofy trawig pokarm na zewnatrz
swojego ciata, a nastepne pobierajg uzyskane zwigzki proste.

Sposrod wymienionych organizmow wybierz te, ktore sa wylacznie
heterotroficzne i przeprowadzaja trawienie zewnetrzne

Krab wehistoreki, konik polny.

Tygrzyk paskowany, krzyzak ogrodowy.

Mysz morska, rak szlachetny.

Piestrzenica kasztanowata, trzmielina pospolita.

oo o

ZADANIE 8. (1 pkt)
Zapylenie jest to proces dokonujacy si¢ w kwiatach roslin nasiennych.

llustracja przedstawia kwiatostan babki sredniej (Plantago media) — rosliny
z rodziny babkowatych.


https://pl.wikipedia.org/wiki/Kwiat
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ro%C5%9Bliny_nasienne
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https://pl.wikipedia.org/wiki/Zapylenie

Zaznacz szereg, ktory poprawnie okresla sposob zapylania tej rosliny
i widoczng na zdjeciu ceche¢ budowy kwiatu umeozliwiajaca zapylenie.

a. Jest to roslina wiatropylna, poniewaz ma duzy barwny okwiat i wytwarza
mata ilo$¢ pytku.

b. Jest to roslina wiatropylna, poniewaz ma zredukowany okwiat i ma
preciki zaopatrzone w dtugie, wiotkie nitki.

c. Jest to ro$lina owadopylna, poniewaz barwny okwiat 1 wytwarza
gruboziarnisty, cigzki pytek.

d. Jest to ro$lina owadopylna, poniewaz ma zredukowany okwiat i ma duzg
los¢ stupkow.
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ZADANIE 9. (1 pkt)

Ryby sg kregowcami zyjacymi w wodzie 1 majg do tego srodowiska liczne
przystosowania. Woda wolniej si¢ nagrzewa niz powietrze i wolniej stygnie, ma
tez wicksza gestos¢ niz powietrze.

Podrecznik do klasy 6, Puls Zycia, Nowa Era.

Ponizsze cechy przedstawiaja adaptacje ryb do zycia w wodzie.

1. Krotkowzrocznose.

Oddychanie tlenem rozpuszczonym w wodzie.
Wydzielanie sluzu przez gruczoty skory.
Obecnos¢ linii boczne;.

Obecnos¢ pecherza ptawnego.

Optywowy ksztalt ciata.

Dachowkowate utozenie tusek.

NoOohkwn

Zaznacz szereg, zawierajacy tylko te przystosowania ryb, ktore umozliwiaja
Im pokonywanie oporu wody.

a. Cechal, cecha 2, cecha 3.
b. Cecha 2, cecha 4, cecha 5.
c. Cecha 3, cecha 6, cecha 7.
d. Cecha 4, cecha5, cecha 6.

10
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ZADANIE 10. (1 pkt)

Basia od pewnego czasu Zle si¢ czuje. Zaobserwowala u siebie ostabienie,
sennos¢, zawroty glowy oraz blados¢ skory. Dziewczynka jednak nie
goraczkuje, ani nie ma powi¢kszonych weztow chtonnych.

Lekarz, do ktérego udata si¢ Basia wraz z mama, polecit jej wykonanie badan,
miedzy innymi tzw. morfologi¢ krwi.

Ponizsza tabela przedstawia wyniki diagnostycznego badania krwi i przyjete
normy wystepowania okreslonych parametrow.

Parametr Norma

HGB Hemoglobina Kobiety: 12,0-15,0 g/dl
Mg¢zczyzni: 14,0-18 g/dl

WBC Leukocyty 4000-10000/mm?

RBC Erytrocyty Kobiety: 3,6-5,2 mln/mm?
Mezczyzni: 4,2-5,4 mln/mm?

HCT Hematokryt Kobiety: 37-47%
Mezczyzni: 40-54%

MCHC (swiadczy o poziomie 33-37¢g/dl

zelaza)

Na podstawie
https://www.allecco.pl/artykuly/jak-prawidlowo-odczytywac-wyniki-badan-morfologii-krwi.html

Ponizsza tabela przedstawia wyniki badania probki krwi Basi.

Parametr Wynik badania pacjentkKi
HGB Hemoglobina 8,5 g/dl
WBC Leukocyty 12000/mm?
RBC Erytrocyty 2,2 mln/mm?
HCT Hematokryt 34%
MCHC ($wiadczy o poziomie zelaza) 28 g/dI

Na podstawie objawow 1 analizy wynikoéw badan krwi lekarz moze stwierdzi¢ u
Basi:

a. Biataczke.

b. Miazdzycg.

c. Cukrzyce.

d. Anemie.

11


https://www.allecco.pl/artykuly/jak-prawidlowo-odczytywac-wyniki-badan-morfologii-krwi.html

WBYPgO<E(E
KONKURSY PRZEDMIOTOWE ORGANIZOWANE PRZEZ KUJAWSKO-POMORSKIEGO KURATORA
OSWIATY

‘}Kﬂ#mﬁuﬁoéwmﬂ 2022/2023

ZADANIE 11. (1 pkt)

Metabolizm to ogo6t reakcji biochemicznych i przemian energetycznych
zachodzacych w organizmie zywym. Na jego prawidlowy przebieg ma wplyw
wspotdziatanie wielu narzagdéw i uktadow narzadow.

Na podstawie analizy ponizszego schematu i wlasnej wiedzy wybierz
podpunkt, ktory zawiera bledng informacj¢ dotyczacg metabolizmu.

przemiana
materii
w komérkach

uktad
krwionos$ny

https://zpe.gov.pl/a/metabolizm/D5RwWCUDQW

a. Uktad krwiono$ny reguluje temperature ciala, transportuje hormony
1 przeciwciala.

b. Skora jest narzagdem odpowiedzialnym za wydalanie metabolitow
zZ potem.

c. W czasie wysitku fizycznego zwigksza si¢ tempo metabolizmu i zwigksza
si¢ zapotrzebowanie na tlen.

d. Nefrony odbieraja z komorek ciata zbedne produkty przemiany materii.

12
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Na uktad krazenia w organizmie cztowieka sktadajg si¢ uktad krwiono$ny

2022/2023
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I limfatyczny. Transportujg one ptyny ustrojowe, ktore petnig réznorodne

funkcje.
Wybierz podpunkt, ktory zawiera prawidlowe cechy obu wymienionych
ukladow.

Porownanie | Uklad krwionosny Uklad limfatyczny

Podpunkt | Uktad zamknigty, wystepuje Uktad otwarty, wystepuje
czterojamiste serce, grasica, sledziona, limfa i wezty
naczynia wlosowate. chlonne.

Podpunkt Il | Uktad otwarty, ptyn ustrojowy | Uktad zamkniety, ptyn
zawiera 0socze, erytrocyty, ustrojowy zawiera osocze
ptytki krwi. oraz krwinki biale.

Podpunkt 1l | Uktad zamknigty, wystepuja Uktad otwarty, wystepuja
tetnice, ptyn ustrojowy zawiera | naczynia z zastawkami,
erytrocyty, limfocyty i ptyn ustrojowy zawiera
trombocyty. osocze i krwinki biate.

Podpunkt IV | Transportuje cukry i thuszcze, | Odprowadza z komorek
reguluje cieptote ciala. zbedne substancje 1 wode,

transportuje tlen.
a. Podpunkt I.
b. Podpunkt II.
c. Podpunkt II.
d. Podpunkt IV.

ZADANIE 13. (1 pkt)

Do zakazenia cztowieka wscieklizng dochodzi wskutek kontaktu ze §ling

zakazonego zwierzecia, np. podczas pogryzienia przez takie zwierze. Pacjentom

gleboko pokgsanym przez zwierze chore (lub podejrzane o zakazenie
wscieklizng) jak najszybciej podaje si¢ surowice odpornosciows.

Na podstawie: J.D. Ostrowska, T. Hermanowska-Szpakowicz, Wscieklizna i jej profilaktyka u

ludzi, ,, Medycyna Wet”, 53 (3) 1991, www.mp.pl/szczepienia
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Wybierz podpunkt, ktory przedstawia rodzaj odpornosci jaka nabywa
pokasany pacjent po podaniu surowicy.

. Sztuczna, bierna

. Sztuczna, czynna.
. Naturalna, bierna.
. Naturalna, czynna.

a
b
C
d
ZADANIE 14. (1 pkt)

Opisy (oznaczone cyframi | — IV) przedstawiaja funkcje roznych
narzadow cztowieka.

| — niszczy martwe erytrocyty oraz drobnoustroje chorobotworcze, magazynuje
elementy morfotyczne krwi.

Il — miejsce dojrzewania limfocytow, narzad zanika po okresie dojrzewania.
I1l — neutralizuje substancje trujace 1 przeksztatca je w substancje obojetne.
IV —filtruje limfe, jest miejscem namnazania limfocytow.

Zaznacz szereg, ktory prawidlowo zestawia nazwe narzadu ukladu
limfatycznego z jego funkcja.

a. |-§ledziona, II —grasica, IV —wgzel chtonny.
b. I —grasica, |l —§ledziona, IlIl —wezet chtonny.
c. | —watroba, II —grasica, 1l — §ledziona.

d.

| — §ledziona, IT —grasica, IV — watroba.

ZADANIE 15. (1 pkt)

Na zdjeciach oznaczonych cyframi 1, 2, 3, 4, 5, 6 znajduja si¢ wybrani
przedstawiciele kregowcow.

14
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https://www.big-animals.com/

Na ponizszym rysunku przedstawiono ptuca kregoweca.

15
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Podrecznik do klasy 6, Puls Zycia, NOWA ERA

Wskaz szereg stanowiacy poprawne dokonczenie zdania.

Wsréd zwierzat widocznych na zdjeciach, przedstawione na rysunku ptuca
wystepuja:

a. tylko u zwierzat 0znaczonego numerem 2 i 4.
b. tylko u zwierzat 0znaczonego numerem 1 i 5.
C
d

tylko u zwierzat oznaczonych numerami 3 1 6.
tylko u zwierzat oznaczonych numerami 3 1 5.

ZADANIE 16. (1 pkt)

Nerki pracujg bez przerwy produkujac w ciggu doby okoto 150-180 litréw
moczu pierwotnego, ale na skutek wchianiania ré6znych zwigzkow w ciggu doby
powstaje okoto 1 — 1,5 litra moczu ostatecznego. Czasami jednak objetos¢
wydalanego moczu si¢ zmienia.

Wybierz odpowiedz A lub B oraz jej uzasadnienie.

Podczas wysilku fizycznego objetos¢ wydalanego moczu

1. | chce nam sig pic.

A.| zwigksza si¢ 2. | pocimy sie.

3 duza ilo$¢ moczu pozostaje w

" | pecherzu moczowym.

moczowody odprowadzajg z nerek
wigcej moczu.

poniewaz

B. | zmniejsza si¢

Al
A4
B 2.
B 3.

o0 o

16
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ZADANIE 17. (1 pkt)
Zosia i Tomek chcieli przygotowaé nasiona grochu do wysiania na
grzadke.

W tym celu suche nasiona grochu umiescili w szklanej kolbie, wypetnili kolbe
woda, a nastepnie kolbe szczelnie zamkneli korkiem 1 ustawili na okiennym
parapecie.

Na podstawie: W. Czerwinski, Fizjologia roslin, Warszawa 1976.

Po paru godzinach okazalo sie, ze kolba pekta.
Wybierz podpunkt, ktéry poprawnie przestawia przyczyne pekniecia kolby.

a. Woda miata zbyt wysokg temperature.

b. Nasiona napegczniaty 1 zwigkszyly swoja objetosé.

C. Znasion wydzielit si¢ tlen, ktory rozsadzit kolbe.

d. Z nasion wydzielit si¢ azot, ktory spowodowat pgkniecie kolby kolbe.

ZADANIE 18. (1 pkt)

Akromegalia jest to zaburzenie, ktore prowadzi u 0sob dorostych do
nadmiernego wzrostu zwlaszcza dioni 1 stop. Jest ono spowodowane
zaburzeniami w wydzielaniu pewnego hormonu przez jeden z gruczotow
dokrewnych.
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Wybierz podpunkt, ktory prawidlowo podaje przyczyne akromegalii.

a. Niedobdr hormonu wzrostu wytwarzanego przez przysadke mozgowa.
b. Nadmiar hormonu wzrostu wytwarzanego przez przysadk¢ moézgowa.
c. Niedobor-tyroksyny wytwarzanego przez tarczyce.

d. Nadmiar tyroksyny wytwarzanego przez tarczyce.

ZADANIE 19 (1 pkt)

Psy hoduje si¢ po to, aby mogly towarzyszy¢ cztowiekowi w ro6znych
dziedzinach jego zycia. Moga to by¢ psy pasterskie, psy mysliwskie czy tez
mate, rodzinne psy, np. towarzysze dziecka.

Wybierz podpunkt, ktéry poprawnie okresla mechanizm selektywnej
hodowli majacy na celu uzyskanie najbardziej pozadanych cech.

a. Dobor naturalny

b. Dobor sztuczny.

c. Walka o byt.

d. lzolacja geograficzna.

ZADANIE 20. (1 pkt)

U czlowieka gen warunkujacy niebieskg barwe oczu jest recesywny
w stosunku do genu warunkujacego piwng barwe oczu, a gen warunkujacy
praworecznos¢ jest dominujgcy nad genem warunkujagcym leworgcznos$e.

Niebieskooka, praworg¢czna kobieta 1 jej leworeczny maz o oczach piwnych,
maja pierwsze dziecko — niebieskooka, leworeczng dziewczynke.

Wskaz podpunkt, ktory prawidlowo okresla prawdopodobienstwo, ze
drugie dziecko tych rodzicow bedzie mialo oczy piwne i bedzie
praworeczne.

a. 0,25.
b. 0,50.
c.0,75.
d. 0,00.
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ZADANIE 21. (1 pkt)

Daltonizm jest wada polegajaca na zaburzeniu w rozpoznawaniu barw,
glownie czerwonej i zielonej. Daltonizm jest warunkowany allelem recesywnym
umieszczonym na chromosomie X.

Pani Anna i pan Piotr prawidtowo rozpoznajg barwy, ale ojciec pani Anny byt
daltonista.

Wskaz podpunkt, ktory poprawnie wskazuje jakie moze by¢ potomstwo
pani Anny i pana Piotra.

a. 50% dziewczynek bedzie poprawnie rozpoznawato barwy, a 50%
dziewczynek bedzie daltonistkami,
50% chtopcow bedzie poprawnie rozpoznawato barwy, 50% chlopcoéw bedzie
daltonistami.

b. 50% dziewczynek bedzie nosicielkami wadliwego genu, 50%
dziewczynek nie bedzie mialo wadliwego genu
50% chlopcow bedzie poprawnie rozpoznawato barwy., 50% chtopcow bedzie
daltonistami.

c. Wszystkie dziewczynki beda poprawnie rozpoznawaly barwy,
wszyscy chtopcy beda daltonistami.

d. Wszystkie dziewczynki majg genotyp bez wadliwego genu,
50% chtopcoéw bedzie poprawnie rozpoznawato barwy, 50% chlopcow bedzie
daltonistami.

ZADANIE 22. (1 pkt)

Ingerencja w materiat genetyczny za pomoca metod biotechnologii
umozliwia otrzymanie organizmow zmodyfikowanych genetycznie tzw. GMO.

Wskaz zdanie, ktore przedstawia zagrozenie wynikajace z wytwarzania
organizmow zmodyfikowane genetycznie.
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a. Organizmy GMO moga by¢ stosowane do wytwarzania
biodegradowalnych opakowan.

b. Zmodyfikowana bakteria Escherichia coli moze produkowa¢ ludzka
insuline.

c. Rosliny GMO moga wypiera¢ gatunki rodzime w $rodowisku naturalnym
1 zmniejsza¢ bioroznorodnos¢.

d. Zmodyfikowany ,,ztoty ryz” moze wytwarza¢ nasiona zawierajgce
prowitaming A.

ZADANIE 23. (1 pkt)

Zespot Turnera jest chorobg genetyczng wystepujaca tylko
u dziewczynek, powstaje na skutek catkowitego lub czesciowego braku jednego
chromosomu X, stad bywa nazywany takze monosomig chromosomu X.

Schemat przedstawia kariotyp osoby z zespotem Turnera.

17 18 19 20 21 22 X

https://zpe.qov.pl/a/przeczytaj/DzslhhZTN

Wskaz szereg, ktory okresla prawdopodobny przebieg mejozy podczas
powstawania gamet rodzicow dziecka z zespolem Turnera.
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a. Nieprawidtowe rozdzielenie si¢ wszystkich par chromosomow, podczas
powstawania gamet obojga rodzicow.

b. Prawidlowe rozdzielenie si¢ wszystkich par chromosomow u jednego
rodzica 1 nieprawidlowe rozdzielenie si¢ jednej pary autosomow
u drugiego rodzica.

c. Prawidlowe rozdzielenie si¢ wszystkich par chromosomow u jednego
rodzica 1 nieprawidlowe rozdzielenie si¢ jednej pary chromosoméw ptcei
u drugiego rodzica.

d. Nieprawidtowe rozdzielenie si¢ jednej pary autosoméw u jednego rodzica
1 nieprawidtowe rozdzielenie si¢ jednej pary chromosomoéw pici
u drugiego rodzica.

ZADANIE 24. (1 pkt)

Rodowod genetyczny jest graficzng formg przedstawienia sposobu
dziedziczenia. Umozliwia okreslenie ryzyka genetycznego powtorzenia si¢
choroby.

Przeanalizuj ponizszy rodowod i wskaz szereg, ktéry stanowi poprawne
dokonczenie zdania, ktore okresla sposob dziedziczenia choroby
w danej rodzinie.
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zdrowy corka syn chora

syn nosicielka nosiciel corka

http://www.e-biotechnologia.pl/artykuly/choroby-genetyczne/

Choroba w tej rodzinie jest dziedziczona przez gen

a.
b. recesywny autosomalny.

C.

d. recesywny sprzezony z picia.

dominujacy autosomalny.

dominujacy sprz¢zony z picia.

ZADANIE 25. (1 pkt)

Drapieznictwo jest jedng z antagonistycznych zaleznos$ci
miedzygatunkowych. Populacja drapieznikéw poluje 1 zjada populacje ofiar, co
powoduje znaczne zmniejszenie liczby potencjalnych ofiar.

Wykres przestawia zmiany liczby osobnikéw populacji drapieznikow i populacji
ofiar w czasie.
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liczba osobnikow

| | } } 4 ! ! »

0 5 10 15 20 " czas (lata)

A — B

https://zpe.qov.pl/a/zjadajacy-i-zjadani/D17dzZ3g5

Korzystajac z powyzszego tekstu oraz analizy wykresu okresl i zaznacz
podpunkt okreslajacy, ktora krzywa na wykresie przedstawia zmiany
populacji drapieznikow, a ktora krzywa na wykresie przedstawia zmiany
populacji ofiar.

a. Krzywa A — populacja ofiar, krzywa — B populacja drapieznikow.
b. Krzywa A — populacja drapieznikow, krzywa — B populacja ofiar.

ZADANIE 26. (1 pkt)

Obieg wegla w przyrodzie to biologiczne, chemiczne i fizyczne
procesy zachodzace na Ziemi, w wyniku ktorych nastgpuje ciagla
wymiana wegla jako pierwiastka znajdujacego si¢ w atmosferze, w wodzie,
organizmach zywych, ich szczatkach oraz w skorupie ziemskie;.
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Schemat przedstawia obieg wegla w przyrodzie, w ktorym biorg udziat grupy
organizmow oznaczone cyframi I, II, III, I'V.

atmosfera

https://www.dwmed.pl/biologia/zbior-zadan-biologia/ekologia/zadanie-54-4/

Wskaz szereg, ktory poprawnie podaje nazwe opisywanej grupy
organizmow oraz jakie mogg by¢ skutki wygini¢cia tych organizmow.

a. Organizmy I to reducenci, skutkiem ich wyginigcia bedzie brak
wigzania dwutlenku wegla z atmosfery 1 brak przeksztatcania
zwigzkow nieorganicznych w organiczne.

b. Organizmy II to producenci ich wyginiecie spowoduje znaczacy
spadek produkcji biomasy i kumulowanie si¢ w atmosferze dwutlenku
wegla ze spalin ropy naftowe;.

c. Organizmy |1l to konsumenci II rzedu, ich wyginigcie spowoduje
przerwanie fancucha pokarmowego w ekosystemie.

d. Organizmy IV to konsumenci I rz¢du, jesli wyging to nastapi brak
drapieznikow w ekosystemie, ktore produkujg dwutlenek wegla
w procesie oddychania.
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ZADANIE 27. (1 pkt)

O przebiegu ewolucji wnioskujemy na podstawie analizy dowodow, ktore
dzielimy na bezpos$rednie 1 posrednie.

Wskaz szereg prezentujacy tylko bezposrednie dowody ewolucji.

a. Owady uwiezione w zywicy, z¢by madrosci cztowieka.

b. Skamieniate muszle amonitow, odciski paproci w weglu.

c. Skamieniate odchody zwierzat, ko$¢ ogonowa cztowieka, kiet mamuta.
d. Zmumifikowane ciata organizmow, wyrostek robaczkowy cztowieka.

ZADANIE 28. (1pkt)

Jednym z pierwszych naukowcow, ktorzy podjeli si¢ wyjasnienia zrodia
ogromnej réznorodnos$ci gatunkow zyjacych na Ziemi teraz i W przesziosci, byt
Karol Darwin.

Najwazniejsze obserwacje Karol Darwin poczynit podczas wyprawy naukowej
dookota swiata na Wyspach Galapagos. Zobaczyt tam nieznane dotychczas
legwany morskie, gigantyczne zotwie stoniowe i pingwiny réwnikowe.
Zwierzeta takie nie byly znane z zadnych innych miejsc na Ziemi.

Zaznacz podpunkt, ktéry podaje odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie
1. lub 2. jako dokonczenie ponizszego zdania:

Legwany morskie, gigantyczne zotwie stoniowe 1 pingwiny rownikowe to

sg to gatunki, ktore w warunkach naturalnych
wystepuja na ograniczonym i cisle

A. 1 okreslonym terenie, najczescie] w Wyniku
relikty izolacji geograficznej.
poniewaz
o |3 to gatunki, ktore przetrwaly do dzis, mimo

B. | endemity ze inni ich bliscy krewni dawno juz wymarli.
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. Al
. A2
B 1.
. B2

oo o

ZADANIE 29. (1 pkt)

Ponizszy rysunek przedstawia ogélny plan budowy konczyn wybranych
zwierzat.

wieloryba kreta konia ptaka

rys. M. Sokdlska-Potutrenko/Archiwum llustracji WN PWN SA © Wydawnictwo Naukowe PWN

Zaznacz podpunkt, ktéry podaje odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie
1., 2., 3. albo 4 jako dokonczenie ponizszego zdania:
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Schematy przedstawiajg struktury

wyksztatcity si¢ pod wptywem zblizonych

1. . .
warunkow $rodowiska.

A.| analogiczne maja wspolne pochodzenie i podobna

budowe wewnetrzna.

poniewaz —
maja r6zng budowe wewnetrzng oraz

B. | homologiczne r6zne pochodzenie.

4. | powstaty na skutek konwergencji.

Al
A3
B 2.
B 4.

oo o

ZADANIE 30. (1 pkt)

Na rysunkach przedstawiono rézne sylwetki koni.

https://pl.freepik.com/premium-wektory/
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Wybierz podpunkt, ktory zawiera poprawne zdanie.

a. Przedstawione zwierzeta naleza do Kilku gatunkéw ssakow
nieparzystokopytnych z rodziny koniowatych i réznych ras.

b. Przedstawione zwierzeta naleza do jednej rasy kon domowy (Equus
caballus) ssaka nieparzystokopytnego z rodziny koniowatych i réznych
gatunkow.

C. Przedstawione zwierzeta nalezg do jednego gatunku — kon domowy
(Equus caballus) ssaka nieparzystokopytnego z rodziny koniowatych, ale
roznych ras.

d. Przedstawione zwierze¢ta naleza do jednej rasy — kon domowy (Equus
caballus) ssaka nieparzystokopytnego z rodziny koniowatych, ale
roznych gromad.

ZADANIE 31. (1 pkt)

Wszyscy ludzie, mimo wielu roznic nalezg do jednego gatunku — Homo sapiens
sapiens.

Jednak badania z r6znych dziedzin nauki dowodza, Ze istnieje pokrewienstwo
cztowieka z innymi gatunkami zwierzat.

o

&

https://zpe.gov.pl/a/pochodzenie-i-ewolucja-czlowieka/D19SPNOre
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Wskaz szereg, ktory zawiera_tylko podobienstwa czlowieka i zwierzat
czlekoksztaltnych.

a. Wysklepiona stopa z nieprzeciwstawnym paluchem, zredukowany ogon.
b. Rozrdznianie barw, rozbudowane mig$nie mimiczne.
c. Zuchwa z brodka, obuoczne widzenie.

d. Chwytne dlonie z przeciwstawnym kciukiem, esowaty ksztatt kregostupa.

ZADANIE 32. (1pkt)
Nasz gatunek — Homo sapiens sapiens — pojawit si¢ okoto 40 tys. lat temu.

,Poczatkowo cztowiek rozumny, tak jak jego przodkowie, prowadzit
koczowniczy tryb zycia. Z czasem zaczat opickowac si¢ zwierzetami i tak,
okoto 9 tys. lat temu, doszto do udomowienia psa, kozy, owcy. Wczesniej, okoto
10 tys. lat temu, cztowiek opanowatl umiejetno$¢ uprawy wybranych roslin.
Koniecznos¢ pielegnowania roslin 1 czekania na zebranie plonow wigzata si¢

z ograniczeniem wedrowek. Powstaly pierwsze osiedla, a potem miasta

I rozpoczat si¢ rozwoj cywilizacji.”

https://zpe.qov.pl/a/pochodzenie-i-ewolucja-czlowieka/D14dDU6Qo

Wybierz szereg, ktory przedstawia glowne przyczyny rozwoju
cywilizacyjnego czlowieka pierwotnego.

a. Zdolno$¢ wykonywana malowidet $§ciennych, obecno$¢ uniwersalnego
kodu genetycznego.

b. Zwigkszenie objetosci mozgu, obecnos¢ hemoglobiny we krwi do
sprawnego transportu tlenu.

c. Wysoko rozwinigte zdolno$ci manualne, uprawa roslin jadalnych.

d. Dostepnos¢ wysokokalorycznego pozywienia, zdolnosé aktywnego,
szybkiego poruszania si¢.
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ZADANIE 33. (1 pkt)

Na zdjeciach oznaczonych cyframi od 1 do 4 1, 2, 3, 4 znajduja si¢ r6zni
przedstawiciele ssakow.
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https://pl.wikipedia.org/wiki/

Wskaz podpunkt, ktory poprawnie podaje nazwy gatunkowe
przedstawionych zwierzat.
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Zdjecie 1.
Zdjecie 2.
Zdjecie 3.
Zdjecie 4.
b.

Zdjecie 1.
Zdjecie 2.
Zdjecie 3.
Zdjecie 4.

C.

Zdjecie 1.
Zdjecie 2.
Zdjecie 3.
Zdjecie 4.

d.

Zdjecie 1.
Zdjecie 2.
Zdjecie 3.
Zdjecie 4.

Wydra europejska.
Gronostaj europejski.
Bobr europejski.
Norka amerykanska.

Bobr europejski.
Gronostaj europejski.
Wydra europejska.

Norka amerykanska.

Bobr europejski.

Wydra europejska.
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. Gronostaj europejski.

Norka amerykanska.

Bobr europejski.
Norka amerykanska.
Wydra europejska.

Gronostaj europejski.

2022/2023
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ZADANIE 34. (1 pkt)

Wedlug danych z raportu Gléwnego Inspektoratu Sanitarnego
opublikowanego w 2015 roku codziennie papierosy palg osoby w wieku 30-59
lat. Szczegoblnie czesto natog palenia wystepowat wsrod piecdziesieciolatkow.
W tej grupie wieku palito prawie 36 proc. mezczyzn i 27 proc. kobiet.

Wykres przedstawia odsetek palacych mezczyzn i kobiet w latach 2009 - 2015.

Palenie tytoniu

Odsetek os6b codziennie palacych tyton
- lata 2009-2015

Dane w %
2009 2011 2013 2015

39

MEZCZYINI KOBIETY

Zrédio: TNS Polska Infografika @8

https://zdrowie.pap.pl/uzaleznienia/zdjecia-maja-zniechecac-do-palenia-0
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Zaznacz szereg, ktory stanowi bledny wniosek wynikajacy z analizy
powyzszych danych z lat 2009-2015.

a. Odsetek me¢zczyzn 1 kobiet palacych codziennie tyton si¢ zmniejszyl.

b. Odsetek mezczyzn palacych jest wigkszy niz odsetek kobiet.

c. Odsetek m¢zczyzn i kobiet palacych papierosy kazdego roku maleje, ale
prawdopodobnie znéw wzrosnie w kolejnych latach.

d. Odsetek palacych megzczyzn zmniejszyt si¢ bardziej niz odsetek palacych
kobiet.

ZADANIE 35. (1 pkt)

Splot wielu tancuchow pokarmowych, ktére taczg si¢ i rozgaleziaja
w ekosystemach to sieci pokarmowe.
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Na podstawie analizy powyzszego schematu sieci pokarmowej wybierz
podpunkt, ktory przedstawia organizm mogacy zajmowac r6zne poziomy
troficzne.

a. Jaszczurka.
b. Sowa.

c. Mysz.

d. Zaba.

ZADANIE 36. (1 pkt)

Sie¢ pokarmowa jest skomplikowanym systemem zalezno$ci miedzy
ogromng liczbg organizmoéw. Zniszczenie cho¢by jednego ogniwa moze
zachwia¢ rbwnowage calej sieci.

Przeanalizuj ponizszy schemat i wybierz podpunkt, ktéry poprawnie
okresla skutek wytepienia w tym ekosystemie stonki ziemniaczanej.

EOE D T
o o e
EIN

Zrédio: Dariusz Adryan, licencja: CC BY 3.0.
https://zpe.gov.pl/a/lancuch-pokarmowy-i-siec-pokarmowa/DFL5KTAIb

a. Nastgpi wzrost plondw ziemniakow, bo nie bedzie zadnego konsumenta,
ktory je zjada.

b. Moze zwigkszy¢ si¢ populacja krogulcow.

Moze zmniejszy¢ si¢ populacja lisow.

d. Moze zmniejszy¢ si¢ populacja dzikow.
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ZADANIE 37. (1 pkt)

Jest to jedna z form ochrony przyrody, ktora powstata 5 kwietnia 1979
roku na terenie naszego wojewodztwa. Obejmuje obszar
pomiegdzy Ptockiem, Gostyninem, Lackiem, Wtoctawkiem a Kowalem. Chroni
rozlegle tereny pradoliny Wisty.

Zaznacz podpunkt, ktory poprawne okresla nazwe opisanego terenu.

a. Kujawsko-Pomorski Park Krajobrazowy.

b. Rakutowski Rezerwat Przyrody.

c. Gostyninsko-Wtoctawski Park Krajobrazowy.
d. Wtoctawsko-Ptocki Park Narodowy.

ZADANIE 38. (1 pkt)

Zima jest dla wielu zwierzat trudnym okresem, poniewaz 1los¢
pozywienia jest bardzo ograniczona. Mozemy wigc pomoc przetrwac
zwierzetom zime poprzez ich dokarmianie, jednak powinni§my podchodzi¢ do
tego rozsadnie, gdyz mozemy im wyrzadzi¢ krzywde podajac nieodpowiednie
pozywienie.
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https://pl.wikipedia.org/wiki/P%C5%82ock
https://pl.wikipedia.org/wiki/Gostynin
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https://pl.wikipedia.org/wiki/W%C5%82oc%C5%82awek
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https://pl.wikipedia.org/wiki/Wis%C5%82a
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Wskaz szereg, zawierajacy produkty nieodpowiednie do dokarmiania
ptakow.

a. Kukurydza, kasza jaglana, ptatki ryzowe.

b. Drobno pokrojona butka, suszone jabtko, solona stonina.

c. Gotowana, pokrojona marchew, proso, stonecznik pastewny.
d. Platki owsiane, czarnuszka, orzechy laskowe.

ZADANIE 39. (1 pkt)

Roslina przedstawiona na ponizszym zdjeciu zostata sprowadzona do
Polski w celu jej uprawiania. W latach 80. XX wieku stala si¢ jednak
rosling inwazyjng, zaczela rozprzestrzenia€ si¢ spontanicznie na rozlegtych
obszarach naszego kraju. Obecnie jest juz rosling trudng do zwalczenia.
Powoduje degradacj¢ srodowiska przyrodniczego 1 ogranicza dostepno$¢ terenu.
Kontakt skory cztowieka z nig moze powodowac¢ poparzenia.

https://pl.wikipedia.org/wiki
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Na podstawie powyzszego opisu i zdjecia wskaz podpunkt, ktory podaje
poprawng nazwe tej rosliny.

a. Dyptam jesionolistny
b. Barszcz Sosnowskiego.
c. Uczep amerykanski.
d. Wywldcznik brazylijski.

ZADANIE 40. (1 pkt)
Niektore zwierzgta prowadzg samotny tryb zycia, inne zyjg w stadach.

Wskaz szereg, ktory przedstawia tylko zalety Zycia w stadzie.

a. Lepsza 1 skuteczniejsza obrona przed drapieznikami, walka o pozycje
w hierarchii stada.

b. Pomoc innych samic w opiece nad mtodymi, konieczno$¢ dzielenia sig
pozywieniem z innymi osobnikami.

C. Obecno$¢ ,,wartownikoéw ", ktorzy ostrzegajg reszte stada przed
niebezpieczenstwem. konkurencja wewnatrzgatunkowa o miejsca legowe.

d. Skuteczniejsze polowania, zdobywanie i poszerzanie terytoriow.
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